



平凉:让城市变成一块会“呼吸”的海绵



新甘肃·甘肃日报记者 施秀萍
何佳睿 田丽媛 顾丽娟
新甘肃客户端记者 王梓潼

什么是海绵城市?简单说,就是让城市像海绵一样吸水排水,仿佛在一呼一吸间实现城市水资源的高效收集与利用。

近年来,平凉市持续建设海绵城市,将海绵城市的建设理念浸润于城市肌理,书写了人水和谐的新篇章,也为黄河流域生态保护和高质量发展奏响了动听的“平凉音符”。

海绵城市建设,力破“水土难题”

平凉地处黄河中上游泾渭河流域核心区,境内泾河、葫芦河是黄河重要的补给水源,承担着筑牢黄河流域生态屏障的重要功能。“我们确有治水保土之需。平凉属黄土高原丘陵沟壑区,地基土为自重湿陷性黄土,水土流失面积占到市域总面积的三分之一,是黄河流域生态保护和水土流失治理重点区域。”平凉市海绵城市建设技术服务中心副主任马奇虎介绍道。

平凉属半干旱、半湿润大陆性气候,近30年年均降水量511.8毫米,全年70%以上的降水集中在6至9月,时空分布不均,中心城区地势坡大,留不住水,季节缺水和工程性缺水问题并存。

近年来,平凉市深入贯彻落实习近平生态文明思想,抢抓黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇,统筹谋划、系统布局,聚力推进海绵城市建设。早在2016年,平凉市就开始谋划海绵城市建设,并制定了《中心城区海绵城市专项规划(2016—2030年)》。

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王睿君)记者从定西市卫生健康委获悉:近年来,全市深化“三医”联动改革,围绕“县级强、乡级活、村级稳、上下联、信息通”目标,通过采取基层首诊牵引、县域医共体支撑、支付方式保障等措施,大力提升基层医疗卫生服务能力,让群众就近就便享有更加公平可及的卫生健康服务。

定西市制定了医疗机构首诊病种基本标准。根据基本标准,各医疗机构制定了基层首诊目录(一院一目录),并加强基层首诊评估管理,制定相关方案,建立动态评估机制,各医疗机构均对接了“甘肃省双向转诊系统”,对本级首诊病种目录内符合转诊标准的患者,在双向转诊系统内提供转诊服务。

全市共组建县域医共体15个,各县区依托牵头医院内设科室和人员,优化建立

人力资源、医保管理、医疗质控等中心,初步实现医共体内行政、人事、财务、业务、药品、信息系统统一管理。医共体内落实“乡级检查、乡级收费、县级诊断、乡级治疗”模式,结合基层派驻服务,百项检查检验结果互认、优质服务基层行等,促进优质医疗资源下沉,持续提升基层服务能力,构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗新格局。

同时,全市将城乡居民60个门诊慢特病病种和职工36个门诊慢特病病种统一扩大至68个病种;将城乡居民产前检查相关医疗费用纳入门诊保障,提高住院分娩生育医疗费用保障水平;降低省内异地就医住院起付线,群众就医负担不断减轻。

秦州公路段巧用“四新技术”精准攻克公路病害

近日,秦州公路段积极探索创新,运用“四新技术”对G316线、G247线公路病害进行修复,全力为过往车辆打造安全舒适的通行环境。

在G247线K489+552路段,针对路面龟裂病害,养护人员使用龟网裂缝还原剂进行处理。这种单组分聚合高性能改性液体沥青,在经养护人员倾倒、刮匀并撒上石屑后,如同为路面敷上“愈合面膜”,仅需0.5至2小时,道路即可恢复通车,极大降低了施工对交通的影响。在G247线K489+542路段,养护人员使用网裂修复贴,快速抚平路面坑洼破损,提升道路平整度与颜值,改善驾乘体验。

(陈丽星)

截至目前,谋划实施的226个项目,已全部开工,开工率100%,其中已完工215个,完工率95.13%,完成海绵城市建设相关投资36.58亿元,投资完成率95.29%。

多年建设,取得喜人成效——

2022年,平凉入选“十四五”全国第二批城市建设示范城市;2023年,平凉入选“中国海绵城市十年成就展”城市典范案例,黄河流域平凉市泾河干流综合治理项目一期工程等3个项目入选项目典型案例;2024年,平凉入选“中国海绵城市典范”,陇东明珠小区海绵化改造项目、东湖公园海绵化改造及雨水资源化利用项目等7个项目入选2024年中国“全域海绵”项目典范。

海绵城市建设,开出“生态处方”

行走在泾河岸畔,记者发现脚下路面和常见路面不太一样,踩上去很舒适,“这是透水混凝土,还具有良好的透气性和透水性,雨水可迅速渗透到地下,既能补充地下水,又可有效缓解城市内涝问题”;

东湖公园的湖面上有一座“小房子”,“那是用来给湖水补给氧气、保障湖水质量的曝气船”;

陇东明珠小区的绿化带比常规绿化带低了10厘米,“这下沉的10厘米,就是为了更好地收集雨水”;

一个又一个细节,连缀成平凉海绵城市建设的生动图景,河岸、公园、小区构成了平凉海绵城市建设的三个基本单位。

“在黄河流域平凉市泾河干流综合治理项目中,我们对泾河两岸绿地及沿岸公园广场进行改造,全面融入海绵城市建设理念,通过建设植草沟、砾石盲沟、雨水花园、下沉式绿地、湿地、绿色屋顶、生态驳岸等,对雨水进行自然汇集、调蓄利用与安全排放。”平凉市城投集团副总经理马祥介绍道。

“小雨不见水,中雨不湿鞋,大雨有序排。”马祥经常说这句话。这也是平凉海绵城市建设优化生态环境可见可感的例证。

遵循“固沟保塬、润城治河”宗旨,平凉市系统改造“八沟一河”,实施泾河干流综合治理,鸭儿沟、甘沟等小流域生态修复、拦沙固沟项目,实现生态修复124公顷,打造泾河生态廊道11.25公里,新增生态岸线23公里,有效改善了城区水生态环境,增强了小流域生态韧性。

同时,以防洪排涝为重点,构建“泾河为干、多沟汇流”的防洪排涝通道体系,对原有城市雨水管网、排水设施、人行道地砖进行病害修复和提标改造,累计新建、改造雨水管网44公里,排查修复雨水管网47公里,消除积水隐患点24处,中心城区防洪标准达到50年一遇,排涝标准达到20年一遇。

“将两个人工湖改造为6300立方米调蓄池,新建回水、污水处理设施;建设雨水花园、植草沟,铺设透水砖等,多元发力,优化雨水收集、处置系统。”平凉市崆峒区公园综合服务中心主任朱凤霞介绍,东湖公园海绵化改造项目完成后,利用收集的雨水,完全实现了人工湖补水和绿化浇灌用水的自给自足,以及东湖公园周边55公顷区域雨水的再利用。

“陇东明珠小区绿化带在改造过程中充分融入‘渗、滞、蓄、净、用、排’海绵城市建设理念,有效解决了小区内涝积水问题。”平凉市崆峒区住建局工作人员丁军说,像这样的小区,在平凉还有很多,现已累计完成居住社区和老旧小区改造45个。

可不要小瞧透水混凝土、曝气船和绿化带下沉的那10厘米,这些细节里蕴含的都是海绵城市的建设理念。马奇虎说:“在建设海绵城市之前,平凉市年雨水资源化利用量为1.2万吨,开展海绵城市建设后,至2024年末,平凉市年雨水资源化利用量达到26.67万吨。”

海绵城市建设,散发“民生温度”

夏日时节,东湖公园里树绿花香,蝶飞蜂舞,草坪上、廊亭里,男女老幼三三两两,尽享鸟语花香。平凉市民王丽娟每天下午都会到泾河边唱歌跳舞,她说:“之前

泾河两岸都是荒滩,这几年经过治理,树多了,卫生干净了,越来越多的人都会来泾河边休闲。”

“城,所以盛民也;民,乃城之本也。”平凉以群众需求为导向,以城市更新为抓手,将海绵城市建设作为民生工程进行重点打造。

在黄河流域平凉市泾河干流综合治理项目中,平凉特意增加当地文化、旅游、康养等元素,融入诗词、围棋、陶器、泥塑等平凉特色文化,展现黄河文化、泾水文化、农耕文化、平凉历史等内容。改造提升八个节点广场,优化完善公厕、停车、休闲、娱乐等配套功能,增加书吧、售卖区等服务设施。马祥说:“我们的目标是,将泾河打造成集海绵城市理念生态绿廊、综合休憩城市开放空间、文化宣传展示带于一体的多功能海绵型城市水系。”

曹爱荣是泾河岸边的绿化工作人员,随着海绵城市建设的进行,她有着深切感受:“泾河两岸环境越来越好,来这儿散步的人更多了。”

在崆峒区崇文书苑小区二期,下沉式绿地被巧妙设计成景观花园,里面种植了各种花卉和水生植物,形成了独特景观,吸引众多居民漫步其中,休闲娱乐。平凉市以海绵城市建设为契机,重点打造了龙隐多功能生态公园、东湖公园、体育运动公园等一批高品质城市公园和玄鹤园、甘霖园等一批高水平口袋公园,累计新建改造大型公园7个、口袋公园36处,成为市民亲近自然的理想之地。甘肃医学院学生马青青和朋友就常在课余时间来到公园游玩,“东湖公园就在学校附近,这里环境优美,景色宜人,总是不知不觉就度过一个轻松愉快的下午。”

以水润城,绘就人水和谐新画卷。经过多年海绵城市实践,平凉市有效保障了水安全、改善了水环境、修复了水生态、涵养了水资源,流域生态显著改善,人居环境更加美化,平凉老百姓的生活愈发“诗情画意”起来……

酒钢集团多措并举提升钢铁产业资源保障能力

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者王晓明)记者近日从酒钢集团获悉,去年以来,酒钢集团宏兴股份公司挖掘自身潜力,着力构建“探采选冶”一体化资源保障体系。如今,酒钢集团矿山生产能力及技术经济指标稳步上升,资源保障能力逐步增强。

为提升采选工序生产能力,宏兴股份镜铁山矿与选矿厂积极作为。在采选工艺上,组织专业技术团队深入研究矿石特性,引入前沿的选矿技术与设备,对

传统工艺流程进行细致改良,大幅提高矿石的精选率与开采效率。在生产组织方面,构建精细的生产调度体系,依据市场需求与矿山实际开采状况,科学合理安排采选作业计划,有效提升生产效率。在设备基础管理方面,制定严格的设计巡检、维护与更新制度,运用智能化监测手段实时掌握设备运行状态,及时处理潜在故障隐患。

去年,宏兴股份公司持续推进“桦树沟铁Ⅷ矿体深部成矿补充研究项目”,新

增了资源量。竞得桦树沟西部铁铜矿探矿权,获取了铁矿、铜矿资源量,自有资源增长20.17%。宏兴股份公司完成桦树沟矿、黑沟矿以及西沟矿采矿权人变更工作,实现了矿权、资产及生产经营一体化管理,桦树沟矿区采矿证载生产规模每年增加了150万吨。同时,加强与省、市、县资源主管部门的沟通联系,稳妥解决了夹皮沟白云岩矿采矿证坐标范围漂移问题,并取得2年期采矿证,为钢铁产业可持续发展奠定了坚实基础。



近日,在临泽县板桥镇奋进葡萄种植农民专业合作社,果农正在采摘玫瑰香早熟葡萄。

新甘肃·甘肃日报记者 王 将



新甘肃·甘肃日报记者 李文慧

从一名兰州资源环境职业技术大学的毕业生,成长为积石山县“红色物业”的创建者,十几年间,杨文宏扎根西部热土,在服务群众一线奉献青春。

杨文宏出生在积石山县的一个贫困山村,生活的艰辛让他早早扛起了家庭的重担。上大学期间,他在建筑工地搬过砖、在饭馆洗过碗……2013年大学毕业后,杨文宏入职中国华能华亭煤业集团,在工作中,无论是喷浆、打钻,还是装车卸料,他总是抢在先、干在前。这些宝贵的经历为他日后干事创业打下了坚实基础。

为了照顾老父亲,2017年,杨文宏放弃了旁人眼中的“铁饭碗”,选择辞职返乡创业。

“我想用自己的双手为改变家乡的面貌贡献一份力量。”杨文宏说。回到家乡后,在政策支持下,2019年,他在当地创办了“扶贫车间”,在服务群众中进一步积累了经验、提升了能力。

2021年,杨文宏担任甘肃昌隆房地产开发有限公司副总经理,同时兼任子公司积石山县昌隆物业管理有限公司党支部书记、总经理,开始在物业服务行业摸索打拼。工作之初,杨文宏通过深入了解发现,当时积石山县老旧小区多,物业管理滞后,居民生活不便。他敏锐地意识到,打通基层治理的“最后一公里”离不开好的物业服务。

“杨经理,我家水管漏水了!”“文宏啊,楼道灯又不亮了。”日常生活中,不论大事小事,居民们总是第一个想到杨文宏,而每一次,杨文宏总是第一时间回应居民诉求,积极帮助住户解决问题。他用细致的服务赢得了居民的信任,也开始思考如何更好地服务居民。

杨文宏组织党员志愿服务队,开展“我为群众办实事”活动,解决停车难问题,带头清扫积雪,汛期排查隐患,慰问孤寡老人……

2023年,积石山6.2级地震发生后,杨文宏立即组织成立由党员带头的“昌隆公司志愿服务队”奔赴一线,为受灾群众搭帐篷、搭床铺、搬运物资。在灾后恢复重建阶段,他不但组织员工深入县乡村各级学校,积极开展捐资助教活动,还带领企业积极承接灾后安置服务工作,为1000多户居民提供搬家等服务。

杨文宏积极探索创新,将党建工作与物业管理相结合,打造出“红色物业”这一特色模式。“红色物业”整合居民需求、物业响应、社区协调等功能,实现“小事不出小区,大事联动解决”。2024年,该模式已在积石山县11个小区推行,化解群众困难500余起,居民满意度达95%以上。

不仅深耕于物业服务领域,作为积石山县安集乡安家湾村富民产业种养农民专业合作社经理,近年来,杨文宏还根据当地实际情况,利用土地资源,积极投身种植养殖事业。“目前,我们合作社日光温室大棚内已培育10万株原原种新品马铃薯,预计今年原原种产量可达40万粒,产量70万斤,产值达50万元,能带动每户乡亲年收入增加约2万元。”杨文宏说。

“乡亲们的笑容就是我的奖章。”在今年5月22日召开的甘肃省劳动模范和先进工作者表彰大会上,杨文宏荣获“甘肃省劳动模范”称号。“未来,我计划推动成立劳模工作室,为乡亲们构建更完善的生活服务体系,同时,也将在农业现代化领域继续积极探索、贡献力量。”杨文宏坚定地说。

■记者手记

在杨文宏身上,记者感受到了新时代西部青年“自强者恒强”的精神内核。他历经磨难依然心怀大爱,用“红色物业”架起党群“连心桥”,用现代农业为乡亲们铺设“致富路”。杨文宏的故事证明了,西部既是磨砺意志的热土,更是实现价值的舞台。“报效祖国、建功西部”不仅是一种家国情怀,更是新时代青年和基层工作者将个人理想融入国家战略的具体实践路径。

沉浸式体验剧《乐动敦煌》落地敦煌两周年演出1875场

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)甘肃演艺集团“2025·乐启新声:乐动敦煌项目发布会暨两周年庆典”6月15日在敦煌举行。本次活动以“传承创新·全球共享”为主题,全面展示了《乐动敦煌》落地敦煌两年以来的创新成果和品牌影响力,还同步发布了敦煌文化新空间——莫高窟736窟沉浸式体验空间、乐动敦煌·如意甘肃文创旗舰店、百年风范·中国书画家书画展等全新业态。

沉浸式体验剧《乐动敦煌》自2023年6月正式亮相以来,已累计演出1875场,接待观众64.9万人次。这部洞窟式沉浸体验剧由中宣部支持,省委宣传部策划,甘肃演艺集团总监制、出品,通过活化敦煌古乐器、古乐谱的研发成果,全面展现了敦煌传承与发展千百年的古乐文化魅力,表

达了“敦煌元素、华夏故事、中西交融、世界大同”的文化内涵。从创立之初到落地生根,《乐动敦煌》凭借着新颖的呈现形式,已成为甘肃文旅产业发展的亮丽名片。

甘肃演艺集团主要负责人表示,近年来,《乐动敦煌》聚焦产业发展、文化传播、区域带动等多个维度,打造了集历史文化、数字创意、沉浸演艺、特色市集、艺术文创于一体的敦煌文化一站式沉浸体验地,构建起“剧、艺、食、趣、学”五大业态融合发展体系,实现了从“流量IP”向“价值IP”的稳定转型。今后,将继续按照“演艺+科技+互联网+旅游”的发展思路,加快文化和旅游深度融合发展,把《乐动敦煌》打造成全国知名的旅游演艺品牌,让丝路故事、中国故事在新时代焕发更璀璨的光芒。

方大炭素组织开展“安全生产月”系列活动

今年6月是第二十四个全国“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。

方大炭素积极响应,及早筹划,编制下发《关于开展“安全生产月”活动的通知》,对相关工作进行了周密的安排和部署。

5月29日,方大炭素组织全公司兼职安全管理员认真学习“安全生产月”活动启动动员大会,安排和部署了“安全生产月”相关活动及工作。在厂区摆放宣传展板,在生产现场悬挂宣传横幅、安全挂图,向各班组、基层单位安全管理员发放安全宣传单和《应急预案编制与演练》等学习资料,

营造“人人讲安全”的浓厚氛围。6月9日至6月13日,方大炭素组织相关员开展了安全警示教育活动,观看学习了2025年“安全生产月”主题教育片和查找身边安全隐患教育宣传片。接下来,公司还将组织开展岗位隐患排查竞赛、“安全宣传咨询日”安全承诺宣传、应急预案演练、事故隐患大排查等一系列活动。公司各基层单位也将根据相关要求,结合本单位实际组织开展班组安全互讲、安全警示教育、“安全讲堂”、安全演讲、安全知识竞赛、安全辩论赛、岗位练兵竞赛等活动。

(魏玉功)

嘉峪关市检察院召开“安全生产月”工作座谈会

嘉峪关市检察院召开“安全生产月”工作座谈会

近日,嘉峪关市检察院组织召开“安全生产月”工作座谈会,进一步加强安全生产领域行政

执法与刑事司法的衔接,日前,嘉峪关市检察院组织召开主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”安全生产月工作座谈会。

嘉峪关市检察院党组书记、检察长王俊琳出席会

议并讲话,市应急局、市公安局、市消防支队、嘉北工业园区管委会相关负责人及部分重点企业负责人参加了会议。

会议通报了检察机关近五年安全

生产领域案件办理情况,重点分析了该类案件的特点、发案原因及存在的问题,并提出解决对策和建议。共同

会商了去年以来全市涉安全生产犯罪

案件线索,就证据收集、线索移送、提

前介入等问题进行沟通协商,并围绕如何解决新业态安全隐患、强化行政

监管、提升应急处置能力等难点、堵点进

行深入讨论。